

Adevărul

BIBLIOTECA
JUDEȚEANĂ
ARAD

Cotidian politic și social al județului Arad

ANUL II

Nr. 14

Duminică, 7 ianuarie 1990

4 pagini — 50 bani



La Vama Nădlac.

Fotografie: M. CANCIU

Îndrumar

privind organizarea și desfășurarea activității Consiliilor Frontului Salvării Naționale din unitățile economice și social-culturale

Constituirea consiliilor Frontului Salvării Naționale în toate unitățile economice și social-culturale, etapă a procesului revoluționar și democratic din România, reprezintă o cucerire definitivă a poporului român, pe calea afirmării demnității umane, instaurării democrației și libertății.

Consiliul Frontului Salvării Naționale din unitatea economică și social-culturală este organ politic de reprezentare a colectivului de muncă, ales în mod democratic de către acesta.

Consiliul reprezintă interesele întregului colectiv care l-a ales, conține un contract direct și permanent cu oamenii și este factor de putere în unitate.

În vederea instituirii unui centru unitar de organizare și acțiune a consiliilor Frontului Salvării Naționale din unitățile economice și social-culturale se stabilesc următoarele:

1. Consiliile Frontului Salvării Naționale din unitățile economice și social-culturale, ca factor de putere, hotărâsc cu privire la:

— desfășurarea activității specifice a unităților în care sînt constituite;

— asigurarea și vegherea la promovarea în funcții a celor mai competenți oameni;

— conducerea și conducerea administrativă în aplicarea criteriilor de rentabilitate și eficiență;

— vegherea la eliminarea metodelor administrativ-birocratice, instaurarea unui climat de ordine și disciplină;

— găsirea unor soluții de creare a unor condiții civilizate de muncă și viață, păstrarea echilibrului ecologic, promovarea unor tehnologii moderne nepoluante;

— programul minimal de activitate pe baza criteriilor rentabilității, eficienței și utilității sociale;

— folosirea resurselor materiale, financiare și umane;

— structura organizatorică și încadrarea în funcțiile de conducere ale unității;

— asigurarea condițiilor de muncă și de viață ale salariaților, apărarea bunurilor din dotarea unității.

2. Consiliile Frontului Salvării

Naționale din unitățile economice și social-culturale se compun din 7-25 membri, în funcție de numărul de personal permanent al unității.

Consiliile aleg, dintre membrii lor, un președinte, un vicepreședinte și un secretar.

Consiliul Frontului Salvării Naționale se întrunește săptămînal și ori de cîte ori este nevoie și se convoacă de către președinte sau la cererea majorității membrilor săi. În cazul în care apare necesar, conducerea administrativă a unității poate propune convocarea consiliului.

La lucrările consiliului poate fi invitată și conducerea administrativă, atunci cînd aceasta nu face parte din acest organ.

3. În vederea soluționării problemelor din competența sa, consiliul adoptă hotărîri cu majoritatea simplă a voturilor membrilor săi.

II. Conducerea administrativă, desemnată potrivit legii, este factor de soluționare operativă a sarcinilor unității și reprezintă unitatea în relațiile cu alte organe și organizații și persoane fizice din țară și din străinătate.

Conducerea administrativă din unitățile economice și social-culturale, desemnată potrivit legii, stabilește de sine stătător, măsuri în vederea aplicării legilor cu privire la:

— deplina utilizare a capacităților de producție;

— utilizarea forței de muncă și a timpului de muncă din unitate, secție, atelier și alte sectoare de activitate;

— pregătirea profesională a salariaților;

— gestionarea bunurilor materiale și a resurselor financiare din dotarea unității;

— respectarea normelor privind disciplina în producție, a celor de protecția muncii și mediului înconjurător;

— aplicarea prevederilor legilor

cu privire la asistența medicală, asigurările sociale, condițiile de viață și muncă.

III. Consiliul analizează lunar și ori de cîte ori este necesar activitatea din unitate și hotărăște în consens cu conducerea administrativă asupra măsurilor ce trebuie luate pentru buna desfășurare a activității în continuare.

În cazul în care nu se poate realiza consens între consiliul Frontului Salvării Naționale și conducerea administrativă a unității în legătură cu problemele care intră în competența fiecăruia dintre acestea, soluționarea divergenței se face de organele ierarhic superioare ale consiliului și respectiv ale conducerii administrative.

Apel către lichele

Sînteți puțin în mijlocul acestui popor de vreme ce el s-a putut regăsi peste noapte cu asemenea forță și grație.

Și totuși mulți, dacă ați putut face cu puțință, hrîni și caționa oroarea, vreme de patruzeci de ani.

Vouă, acestor multi-puțini, vă adresez următoarea chemare:

Lăsați o respirație mai lungă, între ultimul „Omăgiu” pe care l-ați scris, între ultima ședință în care v-ați exprimat entuziasmul pentru realegerea la al XIV-lea congres și adeziunea grăbită pe care ați venit s-o dați în zilele în care timșorenii nu terminaseră să-și îngroape morții și în care singele de pe Bulevardul Magheru și din Piața Pălatului nu se zvîntase încă.

Nu mai strîngeți o vreme bărbătește mina colegilor voștri și nu-i mai priviți senini în ochi. Lăsați să se nătrească o urmă de șifală în privirea voastră. Fiți o vreme stingheri!

Nu mai apăreți la Televiziune! Nu mai scrieți în ziare!

Nu vă mai ridicați glasul

decît pentru o scurtă căință căci altfel îl ridică din nou în minciună. Lăsați cuvintele să spună ceea ce spun. Nu mai folosiți o vreme vorbele: „Demnitare”, „Libertate”, „Conștiință”, „Dreptate”, „Popor”!

Nu asasinați aceste cuvinte! Renunțați la alibiuri morale spunîndu-vă că ați făcut neîncetat răul, că să puteți face din cînd în cînd binele.

Să nu vă fie frică! Ci doar din cînd în cînd o lungă și insuportabilă rușine!

Căutați atunci un părinte care și-a pierdut în zilele acestei copilii și cereți-i iertare.

Intrați în Noul An meditații și aprindeți o lumină pentru cei morți și pentru voi.

Iar dacă veți da curs acestei chemări, veți înceta să fiți lichele și veți primi recunoștința noastră.

Vă vom iubi!

GABRIEL LIICEANU,
Grupul Pentru Dialog Social, text difuzat de TVRL în ziua de 4 ianuarie 1990

Revoluția română (III)

Într-adevăr, al doilea factor subiectiv al Revoluției Române — după existența unei ideologii anti-ideologie de stat — a fost tineretul. Dar dacă tineretul român pașoptist sau cel american sau cel francez din anii '60 ai veacului nostru era cu predominanță clară un tineret studios, tineretul nostru de azi și-a câștigat o notorie

de vîrstă, de naționalitate, de confesiune religioasă etc., estompa evident vechiul teles al termenilor ce cuprindea doar muncitorii industriali sau agrari, excludînd intelectualitatea — văzută echivoc —, pe de altă parte, o clasă politică (nomenclatura), elitară, ce se desprindea chiar din rîndul

unitate de voință și acțiune, de spirit de sacrificiu, pe

membrilor partidului unic de guvernămînt.

Comentariul ediției

fondul unei lipse inițiale de omogenitate socio-profesională — urmare a vechii și nefastei politici de pregătire a cadrelor pentru economia

Tineretul nu este o clasă socială dar s-a comportat ca atare, ca forță de șoc revoluționară.

Pe redevalele eroice de Timișoara, ale Capitalei martire, ale Clujului, Sibului, Aradului, ale întregii țări, a curs singe de muncitor, de țaran, elev, student, ostaș — toți, tineri ce s-au maturizat brusc prin actul sacrificiului. Vechile noțiuni de clasă muncitoare și țărănime muncitoare nu mai aveau demult

In al treilea rînd, armata română, ce s-a dovedit factor decisiv, efectiv și stabilizator. În ciuda slăbirii sale premeditate și criminale

printr-o politică favorizantă a forțelor de represiune ale statului, armata noastră a știut să-și facă datoria, adevărata datorie de „brat ferm al poporului”, din trupul căruia face parte, din rîndul

acoperire în realitatea socială. S-a produs cu anii o scindare tranșantă pe de o parte, o clasă a muncii unde nivelul de competență, struc-

Prof. ALEXANDRU V. MURESAN

(Cont. în pag. 14-a)

Contul „Libertatea”

În seara zilei de 5 ianuarie 1990 soldul contului „Libertatea”, înregistrat la C.E.C. Arad a ajuns la suma de 24 918 000 lei.

Din partea I.J.G.C.L.

Întreprinderea județeană de gospodărie comunală și locativă Arad aduce la cunoștința celor interesați — chiriași în locuințe fond de stat — că în baza prevederilor legale în vigoare pot să cumpere apartamentele în care locuiesc.

În acest sens se pot prezenta la ECRAL pentru depunerea cererilor.

Agent ceaușist arestat

COPENHAGA (Rompres). — Poliția de frontieră din Danemarca a anunțat capturarea unui agent al organelor de securitate ale regimului Ceaușescu, care a încercat să pătrundă în mod ilegal pe teritoriul danez. După cum transmite agenția Taniug, citind surse ale poliției, există date concludente că cel arestat făcuse o pregătire militară de specialitate.

Fondurile din Elvetia

BERNA 6 (Rompres). — România va trebui să prezinte înaintea datei de 31 ianuarie o cerere oficială de ajutor judiciar pentru a recupera fondurile fostului dictator Ceaușescu, blocate în Elvetia — a anunțat postul de radio Suisse Romande, citat de AFP.

La Televiziunea Română Liberă se reiau emisiunile în limba maghiară. Prima emisiune va avea loc luni, 8 ianuarie 1990, între orele 16,10 și 19,10.

Academiciana fără studii

Ar fi împlinit astăzi 71 de ani. Din fericire pentru un întreg popor, nu a mai ajuns această aniversare. Își arogase, cu nerușinare, titluri și ranguri științifice dintre cele mai înalte: „academician doctor inginer”, „savant de largă renumere internațională” etc. Se autointitula „cea mai iubită fiică a poporului”, „cea mai iubită mamă”. Cât de mult a iubit-o poporul știm și am văzut cu toții. Cât de savantă era însă „savanta” noastră și cât de academiciană era „academiciana” din Petrești? Iată în cele ce urmează câteva dovezi grăitoare ale „capacității” sale intelectuale și „geniului” său științific, extrase din măturile și documentele de arhivă publicate în ultimele zile de ziarle centrale „România liberă” și „Adevărul”.

A terminat, cu greu, primele 4 clase primare. La a 5-a s-a împotmolit. Notele și mediile sînt cele din foaia matricolă pe care o reproducem alăturat iar „situațiunea la finele anului școlar: repetență”. Pe foaia matricolă din anul următor stă scris: „Atelier de croitorie”. A renunțat la școală, a renunțat curînd și la croitorie. Să se fi simțit atrasă mai mult de munca ogorului? Nicidecum, căci iată ce declară profesorul Ion Fieraru din Petrești: „Plugarul Nae Petrescu avea 7 pozoane de pămînt, pe care nu le munccea niciodată. Le dădea în parte ființelor lor Petre State. Ei, cei din familia Petrescu, zăceau toată ziua prin casă sau la poartă și se certau cu vecinii. Pe învățătorul Bucurescu, cel care semnează, de fapt, foile matricole, nici nu-l puteau suferi, pentru că o lăsase repetență. Iar Lenuta striga după el, cînd îl vedea, și-l făcea criminal. Asta să fi fost „activitatea” revoluționară de la 14 ani?”

Cu aceste „temelnice” studii a făcut primii pași spre

știința mondială. Unde să fi învățat însă chimia o semi-analfabetă care abia putea să se semneze? Iată mărturia academicianului Ilie Murgulescu, Intemeietorul școlii românești moderne de chimie-fizică, o autoritate incontestabilă în lumea științei contemporane: „Niciunde. Nu știa absolut nimic. Nu cunoștea nici denumirea substanțelor. Am auzit-o pronunțînd în loc de carbonat de sodiu, carbonat de „sudă”, adică așa cum se spune pe la țară la sodă. Și să știi că nici de mult proverbiala expresie „codoi” nu este o născocire. Cu ochii mei am văzut pe o cerere de substanțe înscrise agramat, într-un singur cuvînt, rezoluția „De-acort”. Cînd a urmat la fără frecvență Institutul Politehnic, cei din comisia de examinare au fost nevoiți să treacă de la întrebările de învățămînt superior la cele de învățămînt mediu și apoi la cele de nivelul școlii elementare. La anumite materii, nici la acestea din urmă nu știa să răspundă! Conform reglementărilor legale, susținerea publică a doctoratului urma să aibă loc într-o anumită zi, la ora 17. Se înțelege că mulți erau curioși să asiste. Am aflat cu uimire că teza, bineînțeles făcută de alții, a fost „susținută” în secret dimineața, nu se știe unde, nu se știe cu cine. Incredibil, a lipsit pînă și conducătorul științific!”

Iată, așadar, în câteva rînduri, biografia „savantei” care prin primitivismul gîndirii sale, prin incompetență și împotzură a scos învățămîntul, știința și cultura română din circuitul european, aducînd daune imense acestor domenii vitale pentru existența și dezvoltarea unei națiuni? În 7 ianuarie, zi de tristă amintire pentru știința și cultura română.

Actiunii partidei este conferita parafraza No. 89 din matricola No. 89/112 Anexa C.

MATRICULA No. 114

Petrescu N. Oreste matricolar 114

născut la 6 luna Ianuarie, anul 1918

în cătunul Petrești com. Petrești, județ Prahova, de naționalitate Română, de religie Ortodoxă, vaccinat la luna april, anul 1919

în școală la 1 luna Petrești, anul 1928 pe baza Matricolei din nr. 89

Clasa 114 (în litere A.C.I.N.C.A.C.A.) 1928-1929

Anul școlar 1928-1929

2731 - Ministerul S. A. Model No. 3

Obiectele de studiu	TRIMESTRUL			Media anuala pe obiecte	Nota exam.				Media anuala pe grupe	Media generala (categoriile literare)	Aplicarea obligativitatii	Observatii
	I	II	III		Oral	Media la oral	Teoretic	Media anuala pe grupe				
Limba romana	Scrisori și exerc. gram.	4	5	3	4						Puncte: <u>20</u> Tulo: <u>20</u> Ștăpă: <u>20</u> Profesione: <u>20</u> Coresponden: <u>20</u> Domiciliu: <u>20</u>	
	Citirea	5	6	3	5.25							
	Exerciții de memorie și liberă reproducere	4	5	5	4.66							
	Exerciții de compunere	5	3	3	3.66							
	Exerciții de intuiție											
Matematicile	4	3	4	3.66								
Celelalte științe	Religia	5	5	3	4.33							
	Comerț și contabilitate	2	3	4	3.33							
	Istoria	4	5	4	4.33							
	Cultura socială și inv. civic	4	5	4	4.33							
	Geografia	4	3	3	3.66							
Diverse	Științe fizico-naturale	5	3	5	4.33							
	Higiena											
	Caligrafia											
	Desenul	7	7	6	6.66							
	Cântul	7	7	6	6.66							
Activități practice	Educația fizică	7	7	6	6.66							
	Lucru manual (la băieți și aplicații practice)											
	Lucru de mână la fete	7	7	7	7.33							
	Activități pract.	4	4	4	4							
	Purtarea	4	6	5	5							
Frecvențarea												

Situațiunea la finele anului școlar: Repetență

Clasificat: între elevi promovabil.

Director,

Foarte important de reținut!

În ultimele zile, persoane total neautorizate, înțelegînd pe dos unele comunicate oficiale au purtat și mai poartă zvonul cum că toate medicamentele s-ar distribui gratuit la farmaci, creînd astfel confuzii în rîndul populației care, în cîteva cazuri, s-a datat la amenințări și injurii total neîntemeiate la adresa lucrătorilor din aceste unități. Tocmai de aceea, așa cum ni s-a precizat să reținem:

— Gratuitățile pentru medicamente se referă doar la produsele medicamentoase străine sosite ca ajutor cu antetul „Crucea Roșie” și nicidecum la medicamentele de producție românească. Medicamentele străine venite ca ajutor se distribuie într-adevăr gratuit, dar numai pe bază de rețetă medicală eliberată cu discernămint.

— Medicii, în totalitatea lor, sînt rugați să nu mai elibereze rețete pentru gratuități decît numai după ce au consultat listele de medicamente pentru circuit deschis (farmaciile din oraș) care nu sînt la fel cu listele de medicamente pentru circuit închis (spitale). Aceasta pentru a nu mai crea confuzii în rîndul populației.

Coborîm din „personalul” de Timișoara—Oradea în stația Chișineu Criș bucueroși că am avut parte, cu adevărat, de căldură în tren și doar de... o mică întîrziere. Cîteva minute mai apoi dialogăm cu domnul Ioan Boldea, președintele Consiliului orașenesc al F.S.N.

— Sînt necăjit că încă n-am reușit să asigurăm suplimentarea cotei de combustibil lichid pentru cele două centrale termice din oraș. Cota — cea din decembrie 1989 — permite funcționarea lor doar trei ore pe zi. Am solicitat sprijinul Consiliului județean F.S.N., dar încă nu s-a soluționat nimic și la noaptea... gerul Bobotezilor. În rest, în oraș totul e calm, oamenii sînt la lucru, muncesc și sînt vigilenți; fabrica de pline lucrează la capacitate — 5 tone de pline și franzele pe zi, fîlnă avem suficientă; carne de vită, porc și oaie s-a livrat și se livrează în cantități suficiente; alimentele sosite din Ungaria s-au inventariat și pus în vînzare, contravaloarea — aproape 34 000 lei — a fost depusă în contul „Libertatea”; medicamentele sosite la spital au fost, de asemenea, inventariate și sînt cu atenție gospodărite; alte cantități de alimente au fost dirijate spre

casele copilului din Sintana și Arad, precum și la Tirgu Mureș cu sprijinul lucrătorilor cefești din gara Chișineu Criș printre care magazinerul Dumitru Crișan, impiegații de micșare Ioan Barna și Ioan Dobro.

CE FAC „MINERII DE SUPRAFAȚĂ”?

... Nu odată am auzit rostindu-se această compara-

ultima brazdă de ogor, tractoarele au fost grupate în formații compacte. În paralel se desfășoară — deocamdată într-un schimb, dar se intenționează să se treacă la două schimburi — acțiunea de reparații a utilajelor și cea de recuperare a pieselor prin dezmembrarea utilajelor căstate. • Cîteva probleme: nu există uleiuri — ulei de motor

nu numai noțiuni de mecanică și electricitate, ci și de agronomie, pedologie, ecologie; să se reducă vîrsta de pensionare a mecanizatorilor; prețurile cu care operează S.M.A.-urile să fie bine corelate în scopul asigurării unei eficiențe reale, iar amortismentele — îndeosebi pentru utilajele „băgate pe gît”, dar niciodată folosite — să fie reduse, ori chiar eliminate.

Vineri, la Chișineu Criș...

te, deloc forțată după părerea noastră, la adresa mecanizatorilor. Iar acum, intrucît și cel mai mare fost C.U.A.S.C. din județ — cu peste 32 000 ha arabil — s-a desființat, ne-am interesat, am aflat că și mecanizatorii „din Criș” știu că pentru ei meseria e meserie în orice condiții și că trebuie să și-o facă bine „pentru calitatea pînii lui ’90”. S-a trecut efectiv la muncă încă din 27 decembrie, în primul rînd la arături pentru ogoare, pentru că mai sînt suprafețe mari de arat la Siclău, Grăniceri, Adea etc. Iar, pentru ca în ziua de 10 ianuarie să se poată trage

în special, curele, rulmenții, garniturii; nu se cunoaște structura de culturi și lucrări pe fiecare C.A.P. În parte, structura pe baza căreia să se întocmească o situație cit de cit clară asupra a ceea ce au de făcut mecanizatorii în foarte apropiata campanie agricolă de primăvară. • Cîteva propuneri: să se asigure din acest an și în perspectivă condiții cu adevărat umane de lucru mecanizatorilor: atele, here corespunzător dotate și bine încălzite, vestiare și băi civilizate dotate, cantine etc.; să se revizuiască modul de pregătire a viitorilor mecanizatori care trebuie să cunoască

DIN NOU LA CONSILIUL ORĂȘENESC

• Ora 13.10. Domnul președinte Ioan Boldea ne primește zîmbind: „Mi-a trecut supărarea, căci de la județ ni s-a comunicat că începînd de azi primim 144 tone combustibil lichid, ceea ce asigură funcționarea centralelor termice ale orașului, în luna ianuarie, timp de peste 15 ore pe zi. • În cursul zilei de vineri la I.A.S. și S.M.A. Chișineu Criș, printre altele, s-au constituit consiliile locale ale F.S.N. • În încheiere consemnăm, la rîndul nostru, faptul că mulți dintre interlocutorii noștri aveau prenumele Ioan și cum astăzi e ziua de Sîntul Ioan să le dorim din inimă tuturor Ionilor noștri un călduros: La mulți ani!

CONSTANTIN SIMION

Teatre

TEATRUL DE STAT ARAD prezintă în 7 ianuarie 1990, ora 18, spectacolul cu piesa „Se caută un mincinos” de D. Psatas. Joi, 11 ianuarie 1990, ora 18, spectacolul „Se caută un mincinos” de D. Psatas. Duminică, 14 ianuarie 1990, ora 18, piesa „Familia anticarului” de C. Goldoni.

